

文素物语



对“加强社会主义核心价值体系教育” 我的一点理解(上)

杨叔子(湖北·武汉)

摘要:本文阐述了对社会主义核心价值观的一些理解，并从四个方面讨论了培养与践行社会主义核心价值观的内涵：第一，就是要抓住精神文明建设的核心；第二，就是要正确处理国家、集体、个人三者利益的关系；第三，就是要继承与弘扬中华优秀传统文化；第四，对高等教育而言，就是要把文化素质教育推向一个新的阶段，解决好学生的人生价值取向问题。

关键词:价值观；文化；素质；教育；精神

今年，2014年是我校开展文化素质教育20周年，明年，2015年是我国高等院校开展文化素质教育20周年，为此撰写此文作为纪念。

党的十八届三中全会《关于全面深化改革若干重大问题的决定》是关于我国全面深化改革的一个纲领性文件。它的第(42)条《深化教育领域综合改革》第一大段的第一大句是：“全面贯彻党的教育方针，坚持立德树人，加强社会主义核心价值体系教育，完善中华优秀传统文化教育，形成爱学习、爱劳动、爱祖国活动的有效形式和长效机制，增强学生社会责任感、创新精神、实践能力。”显然，“全面贯彻党的教育方针”是大前提；“坚持立德树人”是教育的根本任务；“加强社会主义核心价值体系教育”是实现前两小句的根本措施；“完善中华优秀传统文化教育”是上一小句的一个关键内涵；最后两小句讲的

就是“立德树人”的主要内涵，学生要爱国，要有社会责任感。

一、培养与践行社会主义核心价值观就是要抓住精神文明建设的核心

我国改革开放后，从上世纪 80 年代中期起，邓小平同志就一直强调：一手抓物质文明，一手抓精神文明；两手抓，两手都要硬。1989 年下半年，他又有针对性地提出：我国最大失误是教育。显然，这个教育，不仅指学校教育，而且也指社会教育、国民教育、精神文明教育；今天看来，更深层次的是指社会主义核心价值观教育、中华优秀传统文化教育。2008 年，胡锦涛同志在纪念我国改革开放 30 周年大会上明确指出：“任何时候都不能以牺牲精神文明为代价换取经济的一时发展。”习近平同志近年又强调指出：只有经济没有精神是万万不能的。

2009 年下半年，在教育部北京一次会议上，有人讲，经济发展太快了。我讲，与其讲经济发展太快了，不如讲“四个跟不上”：一是经济建设发展快，文化建设发展跟不上；二是科学技术发展快，人文文化发展跟不上；三是现代化建设发展快，优秀传统继承跟不上；四是向西方学习发展快，民族精华弘扬跟不上。四个发展快是好事，“四个跟不上”却严重堪忧，大有隐患。这“四个跟不上”归根到底，就是物质文明建设发展快，精神文明建设发展跟不上。其实，在社会转型期，国外有过类似的教训，也出现过法国社会学家涂尔干所讲的“社会失范现象”。



日本 1866 年开始“明治维新”，决心“脱亚入欧”，发展工商业。头 30 年，社会上物欲横流，伪劣泛滥，尔虞我诈，道德失范，以致社会十分不宁。日本及时总结，认为误读了“欧洲”，欧洲发展工商业、发展资本主义，是在基督教新教道德规范下进行的。日本不能没有道德规范，从而来抓伦理道德规范。典型的人物之一是涩泽荣一（1840—1931），一生办了 500 多家企业，办得很成功，日本称他为日本的“企业之父”、“金融之王”、“近代经济的最高指导者”等等。他坚持认为：办企业要有士魂商才；没有商才，谈不上办企业，而没有士魂的商才根本不是商才；他总结他办企业的经验就是“《论语》加算盘”，就是一部《论语》办企业。《论语》代表文化、义，算盘代表经济、利；《论语》加算盘，就代表经济与文化、利与义的结合，公利公益就是大义。他去世后，日本为他铸了一座大铜像，一手拿《论语》，一手拿算盘。显然，《论语》代表精神文明，算盘代表物质文明。何况，日本搞的是资本主义的工商业，姓私，我国搞的是社会主义的工商业，姓公，历史的史实，我国的社会现实，怎么不教人不得不好好反思！

显然，无物质基础，人就不能生存，社会就不能发展；无科技进步，就无文明与社会进步的源头，社会永远落后，人永远野蛮；而无精神境界，无人文进步，就无文明与社会进步的基础，人就会异化，文明就会崩溃。《周易》讲得多好：“文明以止，人文也。”毫无问题，物质永远是第一性

的,但是,当社会发展到一定水平时,在一定条件下,精神有着巨大的乃至决定性的作用。正因为如此,我们的革命是以小米加步枪打败了用飞机加大炮武装到了牙齿的敌人。也正因为如此,江泽民同志讲:“人是生产力中具有决定性的力量。”什么是精神文明?什么是人文?本质就是精神文化、文化精神,最核心的是人文关怀,是关怀人、他人、集体、自然,是“爱人”、“利他”,而绝不是只利己。社会的伦理道德规范莫不以此为核心。

规范什么?规范人生价值的取向,为谁?为了什么?为了谁的什么?是为了他人的幸福、为了社会的公利,还是为了个人的己欲、小我的私利?2007年9月中国科协主席韩启德先生在我校参加研究生会座谈会,会上有位博士生提出,现在社会发展快,转型大,“诱惑”很多,怎么办?围绕“诱惑”,讨论得十分激烈。讲得最深刻的是韩启德先生。他讲:“什么是‘诱惑’?在‘文革’期间,我是农村知青,干‘赤脚医生’;当时对我最大的‘诱惑’,是学医,会当医生,能为农民看病。后来,上了大学,学医,当时对我最大的‘诱惑’,是学好医,当个好医生,能为病人治好病。”“诱惑”就是人生价值取向!年纪大一些的人,都知道毛泽东同志的“老三篇”:《为人民服务》、《纪念白求恩》、《愚公移山》。《为人民服务》说:“人总是要死的,但死的意义有不同。”“张思德同志是为人民利益而死的,他的死是比泰山还要重的。”“意义”就是“价值”。《为人民服务》讲的就是人生价

值取向:为了人民的利益。《纪念白求恩》说:“白求恩同志毫不利己专门利人的精神,表现在他对工作的极端的负责任,对同志对人民的极端的热忱。”还有“对技术精益求精”。这讲的就是负责任,责任感就是毫不利己专门利人的精神追求的体现,也就是人生价值取向的体现。而《愚公移山》说:“下定决心,不怕牺牲,排除万难,去争取胜利。”这讲的是为完成打倒日本帝国主义与中国封建势力、建设新民主主义的中国这一使命所需要的行动、行为准则。责任感体现着精神追求、人生价值取向,体现为行动、行为准则。或者讲,行动、行为准则体现着责任感,而支配与决定责任感的就是精神追求、人生价值取向,即人生的意义。

我国自古就高度重视人生的意义,留下了大量的光辉范例。文天祥在临刑前就写道:“孔曰成仁,孟曰取义,唯其义尽,所以仁至。读圣贤书,所学何事?而今而后,庶几无愧。”学习为了什么?生活为了什么?成仁!取义!“留取丹心照汗青”!为了国家、民族的利益!我们党的宗旨是什么?“为人民服务”!利为民所谋,情为民所系,权为民所用。一个雷锋,一个焦裕禄,就是典型中的典型。雷锋这个“普通一兵”讲:“一个人的生命是有限的,而为人民服务是无限的。我要把有限的生命投入到无限的为人民服务之中去。”他为了什么?为人民服务!焦裕禄就是一个“心中只装有别人,唯独没有自己”的干部。他为了什么?为了别人,为了人民谋利益!这就是人



生的意义，这就是人生价值的取向！

我国社会主义建设主流无疑是健康的、欣欣向荣的、成绩伟大的，然而，在物质文明建设发展极为迅速的同时，精神文明中出现了众所周知的甚至难以想象的一系列的问题，利己的私欲恶性膨胀，严重侵入社会方方面面，执政者有的贪污腐化，严重腐蚀党的肌体，不讲道德，不尊道德，不守道德，认为“讲、尊、守”是“傻瓜”。这怎么能行？以习近平同志为首的党中央坚决地采取一系列果断措施，对干部高标准地开展群众路线教育实践活动，在社会上强调加强社会主义核心价值体系教育，这是切中要害的。我们一定要抓住精神文明建设的核心。为谁？为了什么？为了谁的什么？其实，这就是中华优秀传统文化所体现的第一位的普世价值，古今中外，志士仁人，莫不如此。匈牙利爱国诗人裴多菲的诗写道：“生命诚可贵，爱情价更高；若为自由故，两者皆可抛。”人民、集体的利益永远是第一位的。

二、培养与践行社会主义核心价值观就是要正确处理国家、集体、个人三者的利益关系

我们强调人民、集体的利益是第一位的，绝不是否定个人的利益。什么叫第一位？没有第二位、第三位等等，那叫什么第一位？！固然“大河无水小河干”，“皮之不存，毛将焉附”，然而，大河的水毕竟来自众多的小河，毛不存而皮又怎能在？！没有个体，就没有整体。可以认为，首先是个体的价值在于服务集体；但是，同时必须是

集体的价值在于服务个体。前者的作用是导向，后者的作用是支撑，两者不可分割，两者相互作用。整体与个体、全局与局部的关系是一个辩证的关系。冯友兰先生讲得深刻：“我所说的哲理，就是对人生的有系统的反思的思想。”我们也应该对这一辩证关系如此反思。

党的十八大报告中的“扎实推进社会主义文化强国建设”这部分中，用24个字表达了现阶段全国人民最大公约数的社会主义核心价值观，这一表述分为国家、社会、个人三个层面，即从国家层面看，其核心价值观是富强、民主、文明、和谐，从社会层面看，其核心价值观是自由、平等、公正、法治，从个人层面看，其核心价值观是爱国、敬业、诚信、友善，这三个层面形成了一个不可分割的整体。这正反映了毛泽东同志一再强调的正确处理国家、集体、个人这三者利益的关系。这个核心价值体系不仅如后面所讲，充分继承与弘扬我国民族优秀的传统文化，延续与发展了我国社会主义革命与实践的宝贵经验，而且还学习与吸收了世界的先进思想，并融为一个整体。

显然，国家的核心价值观保障着社会的核心价值观，社会的核心价值观保障着个人的核心价值观，而个人的核心价值观又支撑着国家、社会的核心价值观。我国传统上一贯将国家利益作为第一位，置于个人利益之上，在原则上这是完全正确的；而且我国历史众多的先贤还深深了解到“以民为本”、“以人为本”、“民为重”，君



为轻，社稷次之”这一民本思想。但由于各种原因，历史上往往存在着忽视乃至无视个人利益的现象，这一矛盾就体现在国家与个人两者之间的社会核心价值观上，社会在自由、平等、公正、法治上有所欠缺乃至缺失，以致不仅个人利益得不到保障，而且往往使得国家、社会的利益实际上也受到了不应有的乃至严重的损害。

也正因为如此，个人利益、个人价值观有着基础性的作用。“天下兴亡，匹夫有责。”什么叫“匹夫有责”？就是“爱国”、“敬业”。习近平同志讲得既概括而又具体：守土有责，守土负责，守土尽责。应该看到，概括讲，这个土，就是“国”，这个守，就是“爱”；具体讲，这个土，就是“业”，这个“责”，就是“敬”；“守土有责”，就是爱国、敬业。爱国、敬业不可分割。如果讲，爱国是德，是做人；那么，敬业就是才，是做事。“德才兼备，以德为先”，这就是讲，要以德、做人统率才、做事，激活才、做事；以才、做事体现德、做人，强化德、做人。我到过一家大的民营企业，这家企业办得很成功，它的一幢大楼顶边，写了一大横标语：“先学会做人，再学会做事。”企业负责人告我：“这是我们企业成功的经验。”我笑了一笑，说：“过去我也这么讲，现在我不这么讲了。”“那您怎么讲？”“先学会做人，同时必须学会做事。我们都是高级人才，又不是少儿；我们的做人，大量是通过做事来体现的。我是老师，如果书都教不好，那怎么能算是好老师？一个设计人员，如果设计都搞不好，那么怎么能算是好设计

人员？”

爱国、敬业还与诚信、友善分不开。诚信主要是就自己而言，“诚者，自成也”，“不诚无物”，“人而无信，不知其可也”；友善，主要是就他人而言，“二人同心，其利断金”，“人心齐，泰山移”。《论语》中心是讲“仁”。什么是“仁”？《论语·颜渊》孔子讲：“克己复礼为仁。”“克己”就是讲如何对待自己，“复礼”就是讲如何对待外界，首先是如何对待他人。“言而有信”，“与人为善”，是我国一贯的两条著名的古训，诚信、友善支撑着爱国、敬业，爱国、敬业引导着诚信、友善。

我国《国家中长期教育改革和发展规划纲要》中，对高素质专门人才与拔尖创新人才提出的4点要求是：信念执着、品德优良、知识丰富、本领过硬。提得太好了！前2点是指德，要有坚忍不拔的信念，而且是方向正确的信念；后2点是指才，要有丰富的知识，而且还要有能将有关知识付诸实践的能力。

有了这样的个人，有了众多这样的个人作为基础，实现自由、平等、公正、法治的社会才有可能，建设经济富强、政治民主、社会文明、生态和谐的国家才有可能。反之，只有有了这样的国家，有了这样的社会，才能保障爱国、敬业、诚信、友善的个人大量出现。在实现“天下兴”的中国梦中，实现“匹夫责”的个人梦。这样的国家、这样的社会、这样的个人，正是我们所一贯追求的。

